

پاکستان — فیصلہ کن دورا ہے پر!

پروفیسر خورشید احمد

جولائی ۲۰۰۷ء نے پاکستان کی تاریخ میں ایک منفرد حیثیت اختیار کر لی ہے۔ اس مہینے میں تین اہم واقعات رونما ہوئے۔ یہ تینوں واقعات اپنے موضوع اور نوعیت کے اعتبار سے خواہ کتنے ہی مختلف ہوں، لیکن ان کا پیغام ایک ہی ہے۔ ہمارا اشارہ لال مسجد اور جامعہ حفصہ کے خونیں ایسے سپریم کورٹ کے چیف جسٹس کے بارے میں تاریخی فیصلے اور کل جماعتی کانفرنس لندن کے نتیجے میں قائم ہونے والی آل پارٹیز ڈیموکریٹک موومنٹ (APDM) کی طرف ہے۔

اسے ایک قومی ایسے کے سوا اور کیا کہا جاسکتا ہے کہ حصول آزادی کے ۶۰ ویں سال میں ایک بار پھر پاکستانی قوم کو اپنی آزادی اور اپنے نظریاتی و تہذیبی تشخص کی حفاظت کی جنگ لڑنا پڑ رہی ہے۔ ستم بالائے ستم کہ اب یہ جنگ بیرونی حکمرانوں کے خلاف نہیں، بلکہ اپنی ہی مملکت کے سپوتوں (زیادہ صحیح الفاظ میں: کپوتوں) اور اپنی ہی فوج کی اس قیادت سے لڑی جا رہی ہے جو نہ صرف قیام پاکستان کے مقاصد کو بالائے طاق رکھ کر بلکہ دستور، قانون، اجتماعی اخلاقیات اور ہر اصول اور ضابطے کو پارہ پارہ کرتے ہوئے تمام حدود کو پھلانگ چکی ہے۔ اسی لیے اہل نظر کی رائے ہے کہ یہ قیادت عملاً آج کی سب سے بڑی سامراجی اور فرعونی قوت کے اشارہ چشم و آبرو اور دھمکی آمیز مطالبات کے آگے سپر ڈالنے ہوئے خود ملک اور قوم کی آزادی اور شناخت کے لیے خطرہ بن چکی ہے۔

ملکی صورت حال

اس خطرناک کھیل کا آغاز تو ۱۱۲ اکتوبر ۱۹۹۹ء ہی کو ہو گیا تھا، لیکن اس کا اصل چہرہ ۱۱ ستمبر ۲۰۰۱ء کو رونما ہونے والے الم ناک واقعے کے بعد ہی سامنے آیا، جب اسلام اور مسلم دنیا کے خلاف امریکی صدر جارج بش نے نئی صلیبی جنگ (crusade) کا آغاز کیا اور جہز پریوز مشرف نے ان کی ایک ہی دھمکی پر اپنا قبلہ تبدیل کر کے پاکستان کی مقدس سرزمین کو ایک مسلمان ملک کے خلاف فوج کشی کے لیے استعمال کرنے کے مواقع فراہم کر دیے۔ پھر جہز موصوف: امریکی حکمرانوں کے عزائم کی برآوری کے لیے خود اپنی قوم اور اس کے دوستوں کے خلاف صف آرا ہو کر معصوم انسانوں کے خون بہانے اور چند کوڑیوں کے لیے ان کو پکڑ پکڑ کر وقت کے جلا دوں کے حوالے کرنے میں مصروف ہو گئے (جہز مشرف نے اپنے اس اقدام کا اعتراف اپنی خودنوشت میں بھی کیا ہے)۔ اس طرح اپنے حلیفوں کو دشمن بنا ڈالا اور جو علاقے ہمارے محفوظ قلعے کی حیثیت رکھتے تھے۔ ان وفا شعاروں کو امریکی افواج کی مسلط کردہ جنگ کی آگ میں جھونک کر خود اپنے قومی مفادات تک سے عملاً دست برداری اختیار کر لی۔ اس ضمن میں تحریک آزادی کشمیر سے عملاً دست برداری، ملک کی ایٹمی صلاحیت کی تحدید اور اپنے محسن سائنس دانوں کو مجرم بنا کر نشانہ ظلم و ستم بنانا بھی شامل ہے۔

اس پسپائی اور پالیسی کے باب میں الٹی زقند (u-turn) ہی کا یہ نتیجہ ہے کہ روشن خیالی اور انتہا پسندی کی مخالفت کے نام پر اسلام کے مسلمہ اصولوں اور تعلیمات تک پر سمجھوتا، دینی تعلیمی نظام کی ناکہ بندی کرنے، اسلامی شعائر کا مذاق اڑانے، ناچ گانے کے کلچر کی آبیاری کرنے اور سیکولر نظام زندگی اور معاشرت کے جبری فروغ کی باغیانہ راہ اختیار کی جا رہی ہے۔ ملک کے اقتدار پر قابض گروہ کے اس شیطانی کھیل نے قوم کو نظریاتی طور پر شدید دباؤ کا شکار کر دیا ہے۔ ریاست کے وہ سارے وسائل جو ایک مقدس امانت کے طور پر ان کے سپرد تھے، حکمران طبقے کے ہاتھوں اپنے ذاتی مفادات کے حصول اور امریکی ایجنڈے کو قوم پر مسلط کرنے کے لیے استعمال کیے جا رہے ہیں۔ اس ناپاک کھیل میں پاکستان کے غیر متنازع ادارے مسلح افواج کو ملوث کر کے قومی دفاع، عالمی تشخص اور ملکی وحدت کو ناقابل تلافی نقصان پہنچایا گیا ہے۔ اس دفاعی ادارے کو گروہی

سیاسی مہم جوئی کے لیے استعمال کرتے ہوئے گذشتہ تین سال سے اپنی ہی قوم کو دبانے اور سیاسی مسائل کو قوت کے ذریعے حل کرنے کے خونیں کھیل میں اسے بے دریغ جھونک دیا گیا ہے۔ صوبہ بلوچستان اور پاکستان کے قبائلی و شمالی علاقہ جات میں پاکستانی فوج کے بے دردانہ استعمال کے بعد جولائی میں اسلام آباد میں مسجد مدرسہ اور ماں بہن اور بیٹی تک کے تقدس و احترام کو نہ صرف پامال کیا گیا ہے بلکہ انھیں گولیوں سے بھون کر قوم اور قوم کی اپنی ہی دفاعی قوت کو ایک دوسرے کے خلاف صف آرا کر دیا گیا ہے۔ اس کے علاوہ عدالت اور صحافت دونوں کو راستے کی رکاوٹ تصور کرتے ہوئے انھیں مکمل طور پر اپنے قابو میں لانے کے لیے اوجھے ہتھکنڈوں کا نشانہ بنایا گیا ہے۔ جس نے پوری اجتماعی زندگی کو خطرات کی لپیٹ میں لے لیا ہے۔ آج عالم یہ ہے ہر طرف خون ہی خون بہتا نظر آ رہا ہے: اپنے ہی جگر گوشوں اور اپنی ہی بیٹیوں کی شہ رگوں کا خون۔ اسلام آباد کے نالوں میں معصوم بچوں اور بچیوں کی نعشوں کے ٹکڑے اور غلیظ پانی پر قرآن پاک کے بکھرے اور تیرتے ہوئے اوراق استغفر اللہ۔

اگر صدر بش نے افغانستان اور عراق کی سرزمین کو خون کی ندیوں سے سیراب کر دیا ہے تو انہی امریکی حکمرانوں کے مدوح جنرل مشرف نے یہاں پاکستان میں خون کی ندیاں بہادی ہیں۔ ایک سیاسی تجزیہ نگار اور مؤرخ ڈاکٹر صفدر محمود نے بجا طور پر مشرف کے دور کی شناخت کو خون کی ارزانی سے تعبیر کیا ہے۔ مہنگائی، غربت، انتخابات میں دھاندلی، پارلیمنٹ کی بے توقیری، آمرانہ

مشرف کی آمرانہ حکمرانی کے خلاف عوامی تحریکوں کی سرگرمیوں کا بیان

مشرف [کے عہد کی صرف ایک ہی پہچان نمایاں طور پر ابھرتی نظر آتی ہے جو ان کے باقی کارناموں کو دھندلا دے گی اور نہ صرف عوامی حافطے بلکہ تاریخ کے صفحات پر بھی باقی رہ جائے گی اور وہ پہچان ہے 'خون'۔ وزیرستان سے لے کر پشاور، اسلام آباد، لاہور، ملتان، کوئٹہ اور کراچی تک بہتا ہوا خون... معصوم پاکستانیوں کا خون جو کبھی بھی اتنا ارزاں نہ تھا اور جو گذشتہ کئی برسوں سے بہ رہا ہے: وانا، باجوڑ، کپھران، گلگت، فانا، سرحدی علاقوں، پشاور، اسلام آباد خود کش حملوں سے لے کر لال مسجد تک اور پھر کوئٹہ اور کراچی میں پہنچنے والا خون۔ معصوم شہریوں اور طلبہ پر بم باری اور حملوں نے ملک میں نہ صرف انتقامی فضا پیدا کر دی ہے اور پولیس اور فوج کو انتقام کا نشانہ بنا دیا

ہے؛ بلکہ پاکستانی معاشرے میں لاقانونیت، عدم تحفظ اور خوف و ہراس بھی پیدا کر دیا ہے۔ بین الاقوامی سطح پر پاکستان پر 'نا کام ریاست' کا لیبل لگ رہا ہے۔ اس لیے میں محسوس کرتا ہوں کہ مستقبل میں موجودہ دور کی پہچان 'خون' ہوگی، اپنے ہی شہریوں کا خون!' (روزنامہ جنگ، ۱۵ جولائی ۲۰۰۰ء)

اس خون آشامی کا ایک اور بھی کرب ناک پہلو یہ ہے کہ معصوموں کا یہ خون وقت کی سب سے بڑی سامراجی قوت امریکا کی قیادت کو خوش کرنے کے لیے بہایا جا رہا ہے۔ جس کا اصل ہدف (target) مسلم دنیا کی قوت کو پارہ پارہ کرنا، اُمت مسلمہ کو آپس میں دست و گریباں کر کے پورے علاقے کو جغرافیائی طور پر محکوم بنانا، ان کے معدنی و قدرتی وسائل پر قبضہ جمانا اور پوری دنیا پر اپنی بالادستی قائم کرنا ہے۔

بلوچستان میں فوج کشی، شمالی اور جنوبی وزیرستان میں خون کی ہولی، اسلام آباد میں مسجدوں کا انہدام اور آرمی کیمپ میں بلا کر چیف جسٹس سے بدسلوکی، ان کا جس بے جا میں رکھنا، بدنیق پر مبنی ریفرنس اور معطلی وغیرہ ایک ہی سلسلے کی کڑیاں ہیں۔ اس ضمن میں ایک طرف جنرل مشرف اور ان کے چند ساتھی ہیں جو اپنا کھیل کھیل رہے تھے۔ دوسری طرف اللہ تعالیٰ کی تدبیر اپنا کام کر رہی تھی۔

لال مسجد اور جامعہ حفصہ پر جس طرح فوج کشی کی گئی، جس بے دردی اور سفاکی سے اساتذہ طلبہ اور طالبات کا قتل عام کیا گیا۔ پھر جس رعونت سے مذاکراتی عمل کو سبوتاژ کیا گیا، جس انداز سے مسجد اور مدرسے کو دہشت گردی کے قلعے کی شکل دے کر ملک کے اندر اور ملک کے باہر پوری دنیا کے سامنے پیش کیا گیا، اور جس فریب کاری کے ساتھ دروغ گوئی اور دھوکا دہی کا مظاہرہ کیا گیا، اور جس ڈھٹائی سے حقائق کو چھپایا گیا۔ اس رویے نے مدرسے کی انتظامیہ یا طلبہ کی ابتدائی غلطیوں اور طفلانہ حرکتوں کو فی الحقیقت غیر متعلق بنا کر رکھ دیا ہے۔ یوں اپنے نتائج اور اثرات کی شکل میں اس خونیں واقعے کے اصل مقاصد، کردار اور اہداف کو بے نقاب کر کے ثابت کر دیا ہے کہ اصل مقصد تو فرو احد کی آمریت کے اصول کو منوانا، فوجی قوت کے سیاسی استعمال اور عسکری دبدبے اور اس کے فیصلہ کن رول کی بالادستی قائم کرنا اور امریکا کی خوشنودی کے حصول

کے لیے اپنے ہم وطن معصوم انسانوں کا خون بہا کر تمام اہل وطن کو دہشت زدہ کرنا تھا۔

اصل مسئلہ کیا ہے؟

مسئلہ ریاست کی رٹ (writ) کا نہیں تھا، بلکہ فوجی آمریت اور لٹل سائبرجٹ کی سامراجیت کا بول بالا کرنا تھا۔۔۔ یہی ایشو اب قوم کے سامنے ہے کہ اس ملک کے نظام حکومت کو کسی دستور، قانون، ضابطے، نظام اخلاق اور عوامی حکمرانی کی بنیاد پر چلانا ہے یا فرد واحد کے آمرانہ استبداد اور فوج کے سیاسی استعمال کے ذریعے قوم کو غلامی میں جکڑنا ہے؟۔۔۔ مطلب یہ کہ اس ملک کی قسمت کا فیصلہ اس قوم کے منتخب اور اس کے سامنے جواب دہ نمائندوں کو دستور اور قانون کے مطابق کرنا ہے یا امریکی قیادت کی خوشنودی کے حصول اور ان کی دھمکیوں کے زیر سایہ قائم رہنے والی فوجی حکومت کو یہ حق حاصل رہنا ہے؟

اگر بصیرت کی نظر سے دیکھا جائے تو چیف جسٹس کی معطلی، نام نہاد ریفرنس اور ملازمین ریاست کے ناقابل اعتبار بیانات حلفی کی بھرمار میں بھی اصل ایشو یہی ہے۔۔۔ یعنی دستور اور قانون کی حکمرانی یا قابض حکمران کا یہ زعم باطل کہ وہ جس فرد یا ادارے کو اپنے عزائم کی تکمیل کی راہ میں رکاوٹ سمجھے، اسے دستور اور قانون کو بالائے طاق رکھ کر حقارت کے ساتھ اپنے راستے سے اٹھا کر پرے پھینک دے۔ ایشو یہی ایک ہے: آمریت یا جمہوریت، من مانے حکم یا دستور اور قانون کی حکمرانی، عوام اور پارلیمنٹ کی عمل داری اور اداروں کا استحکام یا فوجی قیادت کی حکومت اور خفیہ ایجنسیوں کی دھونس کے ذریعے حکمرانی کی روایت؟ سپریم کورٹ کے فیصلے کی اصل اہمیت یہی ہے کہ بات صرف چیف جسٹس کی بحالی کی نہیں، وہ تو بلاشبہ ایک ضروری امر تھا، لیکن اصل مسئلہ دستور کی بالادستی اور قانون کی حکمرانی کا ہے اور جس میں اصل الاصول یہ ہے کہ کسی کو بھی ایسے شاہانہ اختیارات حاصل نہیں ہیں کہ وہ وردی یا اقتدار کے رعب میں جس کے خلاف جو چاہے اقدام کر ڈالے اور کوئی پوچھنے والا نہ ہو۔

ہم سمجھتے ہیں کہ لال مسجد کے خونیں ایلیے اور معصوم انسانوں کے قتل عام اور عدالت عظمیٰ پر یورش اور اس کے سربراہ کے اداراتی قتل میں ایک گہرا ربط ہے۔ ان دونوں اقدام کی پشت پر وہ

بنیادی مسئلہ ہے جس کی جڑیں قوم کی آزادی اور شناخت کے تحفظ، دستور اور قانونی بالادستی اور جمہوری نظام حکمرانی میں پیوست ہیں۔ اسی لیے ہم یہ کہنے پر مجبور ہیں کہ لال مسجد اور سپریم کورٹ دونوں کے بارے میں ہونے والی کارروائی اور اس پر عوامی رد عمل اور بالآخر عدالتی فیصلے (verdict) نے آزادی، شناخت، دستور کی حکمرانی، جمہوریت اور فوج کے سیاسی کردار کے مسئلے کو قومی زندگی کا سب سے مرکزی مسئلہ بنا دیا ہے۔

اسی تسلسل میں 'کل جماعتی جمہوری تحریک' (آل پارٹیز ڈیموکریٹک موومنٹ) کے قیام نے یہ پیغام بھی دے دیا ہے کہ آئندہ چند مہینے اس جدوجہد کے لیے کتنے اہم اور فیصلہ کن ہیں۔ پاکستانی قوم آج ایک بار پھر اسی نوعیت کی جدوجہد کے ذریعے اپنی قسمت اور اپنی آنے والی نسلوں کے مستقبل کا فیصلہ کرنے میں مصروف ہے جیسا اس نے تحریک پاکستان کے دوران کیا تھا۔ فرق یہ ہے کہ اس وقت جدوجہد کا ہدف پاکستان کا قیام تھا، اور اب پاکستان کی بقا، اس کے استحکام اور اس کی اصل منزل کی طرف پیش قدمی کا چیلنج درپیش ہے۔ تب مقابلہ بیرونی غاصب اور استعماری حکمرانوں سے تھا اور اب ان اندرونی اور غاصب و جابر قوتوں سے ہے جنہوں نے ملک کے اقتدار پر قبضہ کر کے عوام کو ایک تاریخی جدوجہد کے ذریعے حاصل کی جانے والی آزادی، خود مختاری اور حق حکمرانی سے محروم کر دیا ہے۔ اسی لیے کے ادراک پر ہی مستقبل کی تعمیر کا انحصار ہے۔

گویا کہ آج ملتی اور قومی سطح پر جدوجہد کا اصل ہدف حقیقی اسلامی، جمہوری، فلاحی اور وفاقی نظام کا قیام ہے۔ یہی وجہ ہے فوج کا سیاسی کردار اس تحریک کے ایجنڈے میں ایک مرکزی حیثیت رکھتا ہے۔ یہ مقصد اس وقت تک حاصل نہیں ہو سکتا جب تک فوج کو دستور کے تحت سول نظام کے ماتحت اپنے دفاعی کردار تک محدود نہ کر دیا جائے۔

اس مسئلے ہی کی تفہیم کے لیے ہم لال مسجد کے خونیں المیے اور عدالت عالیہ کے تازہ فیصلے کے کچھ اہم پہلوؤں پر اہل وطن کو غور و فکر کی دعوت دینا چاہتے ہیں۔

سانحہ لال مسجد اور جامعہ حفصہ

لال مسجد اسلام آباد اور جامعہ حفصہ کا مسئلہ اب ایک مسجد اور ایک مدرسے کا مسئلہ نہیں رہا ہے اور نہ دو بھائیوں کے صحیح یا غلط اقدام ہی اس کا محور اور مرکز ہیں۔ یہ بات کہاں سے شروع ہوئی اور کہاں پہنچی؟ اس پر بہت کچھ لکھا گیا ہے اور لکھا جائے گا۔ ہم اس کی اہمیت سے انکار نہیں کرتے بلکہ اس مطالبے کی بھرپور تائید کرتے ہیں کہ اس پورے مسئلے اور سامنے کی آزاد با اختیار اور اعلیٰ ترین عدالتی سطح پر تحقیق ہونی چاہیے اور یہ تحقیق کھلی عدالت کے اصول پر ہونی چاہیے۔ جہاں ہر شخص کو گواہی دینے کا موقع ملے تاکہ پورے حقائق قوم کے سامنے آجائیں اور دودھ کا دودھ پانی کا پانی ہو جائے۔ یہی وقت کی ضرورت اور انصاف کا تقاضا ہے۔

جیسا کہ ہم اندیشہ ظاہر کر رہے ہیں کہ یہ ایک بڑے اور گمبھیر مسئلے کا سرعنوان معلوم ہوتا ہے۔ لال مسجد آج نہیں بنی اور جامعہ حفصہ ۲۰۰۷ء میں منصفہ شہود پر نہیں آئی۔ البتہ جنوری ۲۰۰۷ء سے جو قضیہ شروع ہوا اور ۱۰، ۱۱، ۱۲ جولائی ۲۰۰۷ء کو جس خونیں تباہی پر منتج ہوا وہ جرنیل شاہی اور امریکی سامراج کے نام نہاد دہشت گردی کے خلاف جنگ کے وسیع کیڑوں کا ایک اہم حصہ اور اس جنگ کا ایک نہایت اہم پلاٹ اور ایک گہری سازش ہے۔ ایسی سازش کہ جس کا اصل ہدف اسلام، امت مسلمہ، مسلمانوں کا دینی تعلیمی نظام اور پاکستان کا اسلامی کردار ہے جب کہ عالمی سطح پر امریکا اور مغربی تہذیب کی بالادستی کے خلاف مسلمانوں کی تحریک مزاحمت کو ختم کرنا ہے۔ نیٹوں کا حال اللہ تعالیٰ ہی جانتا ہے اور فیصلہ کرنے والی اصل قوت بھی صرف وہی ہے اور یہ بھی وہی پروردگار جانتا ہے کہ کون سادہ لوحی میں الجھ کر دشمن کے کھیل کا حصہ بنا ہے یا واقعی ایسا نہیں ہوا ہے۔ بہر حال یہاں ہم ذاتیات اور ضمنی واقعات سے صرف نظر کرتے ہوئے جن اصولی اور مرکزی امور کی وضاحت اور تفہیم ضروری سمجھتے ہیں ان میں سے چند ایک کی طرف قوم اور اس کے سوچنے سمجھنے والے عناصر کی توجہ مبذول کرانا چاہتے ہیں:

● اسلام کے بارے میں مغرب کا مخصوص تصور: سب سے پہلی بات یہ ہے کہ اسلام اور مسلمانوں کا ایک خاص پیکر (ایمپ) پوری قوت، مہارت اور چابک دستی سے دنیا بھر میں اُبھارا اور پھیلا یا جا رہا ہے۔ سرد جنگ کے خاتمے اور اشتراکی سلطنت کے انہدام (دسمبر ۱۹۹۲ء) کے بعد اسلام کے اس تصور جہاد اور مسلمانوں کی سرفروشانہ سرگرمیوں سے خائف ہو کر امریکا کی

سیاسی اور فکری قیادت نے بڑی عیاری سے ایک نیا محاذ کھولا ہے۔ جس کے تحت خاص طور پر مغربی اقوام نے بڑی حد تک اسلام اور مسلمانوں کو ان کی ساری بے سرو سامانی اور معاشی اور عسکری کمزوریوں کے باوجود اپنا مذمتی مقابل اور بالفاظ صحیح تر مستقبل کا اصل حریف اور دشمن باور کرانا شروع کیا۔ یہ کام ۸۰ کے عشرے میں ہی شروع ہو گیا تھا اور افغانستان سے اشتراکی روس کی پسپائی کے بعد پورے زور و شور سے اسے انجام دیا جا رہا ہے: علمی، سیاسی، معاشی، تہذیبی، عسکری غرض یہ کہ ہر محاذ پر — چونکہ مغربی تہذیب کی بنیاد مذہب اور سیاست کی تفریق پر ہے اس لیے جس چیز کو مغرب کے غلبے کی راہ میں سب سے بڑی رکاوٹ اور مغربی سامراج کے لیے سب سے بڑا خطرہ تصور کیا جا رہا ہے وہ اسلام کا یہی تصور ہے کہ: ”دین اور سیاست میں ایک ناقابل انقطاع ربط اور گہرا تعلق ہے۔ ریاست اور قانون، دین، الہامی ہدایت اور اس کے ذریعے حاصل ہونے والی اقدار، اصول اور اہداف سے غیر متعلق نہیں ہو سکتے۔ اخلاق اور اقتدار دو الگ دنیاؤں سے متعلق نہیں بلکہ اقتدار اور سیاست کو بھی اخلاق کا اسی طرح پابند ہونا چاہیے جس طرح دین اسلام افراد کی ذاتی زندگی اور محرکات کی صورت گری کرتا ہے۔“

مغربی اقوام اور مفکرین کے بقول: ”دین اسلام کا یہی جامع تصور مغربی تہذیب کے لیے اصل خطرہ ہے کہ یہ فکر و نظر اور تہذیب و تمدن کا ایک بالکل دوسرا مثالیہ (paradigm) پیش کرتا ہے۔“ جو مذہب، مغرب کے تصور حیات و اقدار کی بالادستی قبول کرنے اس کے زیر سایہ ویسی ہی زندگی گزارنے کے لیے تیار ہو کہ جس سے مغرب کے مفادات پر ضرب نہ پڑے، وہی فرد، معاشرہ اور نظام فکر روشن خیالی اور اعتدال پسندی کا علم بردار ہے۔ اس کے بالمقابل جس دین کا اپنا تصور حیات اور تہذیب و تمدن اور معاشرت، معیشت اور سیاست کا نظام ہو وہ اس مغربی تہذیب کے لیے خطرہ ہے۔ مغربی جنگجو حکمرانوں اور متعصب پالیسی سازوں کے نزدیک اس خطرے سے نمٹنے کا طریقہ بس یہی رہ گیا ہے کہ اس تصور حیات کو ہوا اور بھوت (demon) بنا کر پیش کیا جائے۔ پھر اس کو نیست و نابود کرنے کے لیے ہر ممکن حربہ استعمال کیا جائے۔ اسلام کے لیے ریڈیکل اسلام (انقلابی اسلام)، اسلامک فنڈامنٹلزم (بنیاد پرست اسلام)، پولیٹیکل اسلام (سیاسی اسلام) اور پھر اسلامک ٹیررازم (اسلامی دہشت گردی) اور بالآخر اسلامک فاشنزم (فسطائی اسلام) کی مصحکہ

نیز، خود ساختہ اور توہین آمیز اصطلاحات کا استعمال اسی سلسلے کی سوچی سمجھی کارروائی ہے۔ مسلمانوں کی دینی تعلیم کو اسی لیے ہدف بنایا جا رہا ہے اور دینی مدارس اور مساجد کو بھی اسی حوالے سے نام نہاد دہشت گردی کے مراکز قرار دیا جا رہا ہے۔

یہ ساری منظر کشی (image building) اس لیے ہے کہ نظریاتی، سیاسی اور جہاں ممکن ہو مسلمانوں کے خلاف عسکری کارروائیوں کے لیے جواز فراہم کیا جاسکے۔ اسے بد قسمتی ہی کہا جاسکتا ہے کہ نادانگی میں یا مفادات کی اسیری میں کچھ مسلمان بھی دشمنوں کے اس کھیل میں آلہ کار بن جاتے ہیں اور پھر ایسے جعلی دانش وروں کی بھی کمی نہیں ہے کہ جن کی تحریروں اور فديو یا نہ گفتگوؤں میں مغرب کے نکتہ سازوں (spin doctors) ہی کی صدائے بازگشت سنائی دیتی ہے۔

● ناجائز تجاوزات کا اوایلا اس پس منظر میں لال مسجد اور جامعہ حفصہ کے واقعات ایک غیر معمولی اہمیت اور معنویت اختیار کر لیتے ہیں۔ لال مسجد اسلام آباد کی پہلی جامع مسجد ہے جو اوقاف کے نظام کے تحت ۲۰۰۴ء سے دینی خدمات انجام دے رہی ہے۔ جامعہ حفصہ کی کارکردگی تقریباً دو عشروں پر محیط ہے۔ اس پورے عرصے میں لال مسجد کی زمین کے بارے میں کبھی کوئی تنازع پیدا نہ ہوا تھا۔ جامعہ حفصہ کے بھی صرف ایک حصے کو تجاوزات میں شمار کیا گیا۔ اس بارے میں گفت و شنید اور مذاکرات کے ذریعے معاملات کو حل کرنے کی کوششیں ہو رہی تھیں۔ یہ کوئی نیا یا منفرد مسئلہ بھی نہیں ہے۔ اسلام آباد میں کسی گلی اور محلے میں کسی نہ کسی صورت میں کیا اسی نوعیت کا بڑا یا چھوٹا تنازع موجود نہیں ہے؟ پھر بات صرف اسلام آباد تک محدود نہیں ہے۔ وطن عزیز کا کون سا گوشہ ایسا ہے جہاں ناجائز تعمیرات، کچی آبادیاں، غیر قانونی فوجی تنصیبات، سرکاری اور غیر سرکاری زمینوں پر تصرفات کے مسائل موجود نہیں ہیں!

روزنامہ ڈان کراچی (۲۲ جولائی ۲۰۰۷ء) میں اردشیر کاؤس جی کا مضمون، کراچی کے مرکزی تجارتی علاقے آئی آئی چندریگر روڈ پر واقع ڈھائی ایکڑ کے قطعہ زمین کے بارے میں بڑی چشم کشا معلومات پر مشتمل ہے۔ یہ پلاٹ سندھ حکومت نے ریلوے کے استعمال کے لیے دیا تھا، مگر فوج کے کوارٹر ماسٹر جنرل، لیفٹیننٹ جنرل افضل مظفر کے ایما پر وزیر اعلیٰ سندھ ارباب عبدالرحیم نے اپنے قانونی اختیارات سے تجاوز کر کے اور سرکاری طور پر قائم ۱۴ رکنی کمیٹی کی

سفارشات کو نظر انداز کرتے ہوئے ۴۳۳ منزلہ دوہرے مینار کے کراچی فنانشل ٹاور کو تعمیر کرنے کی اجازت عطا فرمائی ہے۔ جس کا انتظام و انصرام ایک فوجی ادارے نیشنل لاجسٹک سیل (NLC) کے سپرد ہوگا اور سرمایہ کاری احسان ہولڈنگ دوہی کے تعاون سے ہوگی۔ اس تعمیراتی منصوبے پر کراچی کے عوام اور انتظامیہ سراپا احتجاج ہیں، مگر فوجی قیادت اور اس کی شریک کار نامہادسیاسی انتظامیہ نے اس احتجاج کو پرکاہ کی حیثیت نہیں دی۔

دوسری خبر ۲۵ جولائی کے ڈیلی ٹائمز لاہور کی ہے، جس میں بتایا گیا ہے کہ صرف لاہور میں ۳۵ اسکول کئی سال سے چھج رہے ہیں کہ ان کی زمینوں پر لینڈ مافیا قابض ہے، جن کے سامنے حکومت اور قانون بے بس ہیں۔ صاف ظاہر ہے کہ جامعہ حفصہ کا مسئلہ محض چند گز زمین کا مسئلہ نہیں تھا، کہ جس کے لیے یہ چنگیزی ڈراما رچایا جاتا۔

دوسرا ایشو جامعہ حفصہ کے طلبہ و طالبات کی ان سرگرمیوں کو قرار دیا جاتا ہے جو پچھلے چند ماہ میں رونما ہوئیں (واضح رہے کہ جامعہ کے قیام سے سے اس سال کے آغاز تک ایسا کوئی واقعہ رونما نہیں ہوا تھا اور نہ اسلام آباد کے ۸۰ دوسرے مدارس میں اور پاکستان کے سرکاری اعلان کے مطابق ۱۴ ہزار سے زائد مدارس کے طلبہ نے کبھی کوئی ایسا اقدام کیا تھا)۔ اس جامعہ کے طلبہ اور طالبات کے چند ایسے اقدام جن کے بارے میں ملک کے تمام ہی دینی قائدین اور تعلیمی اداروں کے ذمہ داران اپنے ذہنی تحفظات کا اظہار کرتے رہے، انہیں جس طرح پاکستان ہی میں نہیں پوری دنیا میں اُبھارا (project) گیا، وہ بڑا معنی خیز ہے۔

جس ملک میں جرائم روز افزوں ہوں، انہو ابرائے تاوان کے واقعات عام ہوں، پولیس اور انتظامیہ قانون نافذ کرنے میں ناکام ہو، افراد اور ادارے پرائیویٹ سیکورٹی کے حصول کے لیے اپنے آپ کو مجبور پاتے ہوں، جہاں ایم کیو ایم جیسی تنظیمیں بھتہ خوری اور قتل و غارت گری کا بازار گرم کیے رکھیں اور کوئی ان سے پوچھنے والا نہ ہو، بلکہ مسلح افواج کا سربراہ بناگ دہل ان کی پشت پناہی کر رہا ہو۔ وہاں چند طالبات کا دینی جوش و جذبے ہی میں سہی ایسے چند اقدام کرنا اتنا بڑا جرم کیسے بن گیا؟ وہ اقدام کہ جن کے نتیجے میں کسی جان کا ضیاع تو دور کی بات ہے کسی کی نکسیر بھی نہ پھوٹی ہو اور نہ کوئی دست و گریباں ہی ہوا ہو، وہاں ایسی فوج کشی کی جائے کہ مسجد کا

تقدس پامال ہو مدرسے کی اینٹ سے اینٹ بجا دی جائے اور اسے بالآخر منہدم کر دیا جائے، سیکڑوں افراد شہید کر دیے جائیں اور فوج کے کمانڈوز (ایس ایس جی) کا اس طرح استعمال کیا جائے کہ جیسے دشمن کے بہت بڑے قلعے کو فتح کیا جا رہا ہو۔ حکمران طبقے نے ساری دنیا کو باور کرانے کی کوشش کی کہ جامعہ حفصہ میں بارودی سرنگیں ہیں، توپیں، میزائل اور خطرناک اسلحے کے انبار ہیں اور نہ معلوم کون سی تربیت یافتہ فوج ہے جو وہاں قلعہ بند ہے۔

چاروں طرف سے گھر جانے اور پانی، بجلی، سوئی گیس کی ناکہ بندی ہو جانے کے بعد چند طلبہ آخری مرحلے میں بہر حال غیر قانونی ہتھیاروں سے اپنا دفاع کر رہے تھے۔ اگر فی الحقیقت ان کے پاس وہی اسلحہ موجود تھا کہ جس کا شور ہر طرف پھا گیا تھا، تو سوال پیدا ہوتا ہے کہ ان محصور، مجبور اور موت کو اپنی آنکھوں کے سامنے دیکھنے والوں نے اسے استعمال کیوں نہیں کیا؟ پھر جس اسلحے کی بعد میں نمائش کی گئی، اس کے بارے میں ملکی اور غیر ملکی صحافیوں سب نے لکھا کہ ان کا کوئی تعلق جامعہ کے طلبہ یا محافظوں سے ثابت نہیں کیا جاسکا۔ رہا چند دن کی مزاحمت کا مسئلہ تو روزانہ کشمیر میں دو دو اور تین تین مجاہد کئی کئی گھنٹے نہیں، کئی کئی دن صرف ایک دو کلاشنکوفوں کے ذریعے بھارت کی باقاعدہ فوج کے بڑے بڑے دستوں کو مصروف رکھتے ہیں۔

مسجد اور مدرسے کی انتظامیہ سے انتظامی اور اصولی سطح پر جو غلطیاں ہوئیں اور طلبہ و طالبات نے اچھے مقاصد کے لیے جو غیر متوازن طریقے استعمال کیے، ان پر ناپسندیدگی اور گرفت کا اظہار دینی **اللہ تعالیٰ نے یہ سب سزا دے دی ہے** جامعہ حفصہ کا سانحہ مولانا زاہد الراشدی)۔ لیکن حکومت اور مدرسے کی انتظامیہ دونوں ہی معاملات کو طول دیتے رہے۔

● خفیہ ایجنسیوں کا کردار: ان چھ مہینوں میں رونما ہونے والے واقعات پر نظر ڈالنے سے معلوم ہوتا ہے کہ حکومت اور اس کی ایجنسیاں ایک خاص کھیل کھیل رہی تھیں۔ مسجد اور مدرسے کی انتظامیہ اس جال میں پھنسی ہوئی تھی لیکن اصل کھیل صرف اسلام آباد کے علاقے جی-۶ میں نہیں، کسی اور ہی محاذ پر کھیلا جا رہا تھا اور وہ تھا دنیا کے سامنے پاکستان میں طالبانائزیشن (Talibanization) کے نام پر اسلامی دہشت گردی اور اس کے لیے مسجد اور مدرسے کی

مرکزیت کو ہدف بنانا۔ جنرل پرویز مشرف اور ان کے حواریوں نے اور ان کے پہلو بہ پہلو سیکولر میڈیا نے، حتیٰ کہ پیپلز پارٹی کی سربراہ نے دسیوں تقاریر اور بیانات میں اسے 'اسلامی دہشت گردی' کی مثال کے طور پر پیش کیا۔ افہام و تفہیم کے ذریعے معاملات کو حل کرنے کی تمام کوششوں کو پہلے طول دے کر اور پھر جب وہ کامیاب ہوتی نظر آئیں تو انھیں سیوتاؤ کر کے مسجد مدرسہ اور چار دیواری کے تقدس کو پامال کر کے اپنی 'آزاد خیالی' اور دہشت گردی کے خلاف جنگ میں کارکردگی کا تمغہ لینے کے لیے سیکڑوں اساتذہ طلبہ اور طالبات کو شہید کر دیا گیا۔ اپنی ہی فوج کے کمانڈروں کو اس خونیں کھیل میں استعمال کیا گیا، جس کے نتیجے میں فوج کے جوانوں کی قیمتی جانیں بھی اس الیے کی نذر ہوئیں۔ اس سازش میں جرنیلی ٹولے کے ساتھ نام نہاد آزاد خیال اور لبرل طبقے بھی برابر کے شریک تھے اور جس طرح صدر بٹس، برطانوی وزیر اعظم گورڈن براؤن، یورپی یونین کے نمائندے آسٹریلیا کے وزیر اعظم، بے نظیر بھٹو، ایم کیو ایم کے الطاف حسین یا ترکی کے فوجی صدر اور مغربی میڈیا نے جنرل پرویز مشرف کو شاباش دی ہے وہ پورے کھیل سے پردہ اٹھانے کے لیے کافی ہے۔

اس آپریشن کی تمام تر بنیاد جھوٹ، مبالغے اور اپنے مقاصد کو حاصل کرنے کے لیے مسجد مدرسہ اور اس کے طلبہ کے بارے میں ایسی تصویر کشی پر مبنی ہے جو بٹس کے عراق پر حملے سے پہلے عراق کے ایٹمی ہتھیاروں کے واویلے کی یاد دلاتی ہے۔ جس طرح وہ فضا بنائی گئی تھی، بالکل وہی طریقہ اسلام آباد اور پاکستان کے دینی اداروں کو بدنام کرنے کے لیے استعمال کیا گیا۔ جو اصل حقائق تھے ان کو جاننے کی کوئی کوشش نہیں کی گئی اور اگر کسی نے ان کی طرف توجہ بھی دلائی تو اسے نظر انداز کر دیا گیا۔ ہم مسجد اور مدرسے کی انتظامیہ کے اقدامات کی تائید نہ کرنے کے باوجود یہ سمجھتے ہیں کہ جرنیلی آمریت، لبرل فسطائی قوتوں اور عالمی میڈیا نے لال مسجد اور جامعہ حفصہ کو اپنے مقاصد کے لیے استعمال کیا۔

● عدل پسند لیبرل نقطہ نظر: ہم تصویر کے اس رخ کو سامنے لانے کے لیے جسے حکومت، لبرل اہل قلم اور مغربی میڈیا نے کئی طور پر نظر انداز کیا ہے، ایک لبرل دانش ور ڈاکٹر مسعودہ بانو کے مضمون سے اقتباس دیتے ہیں جو پاکستان کے ایک لبرل اخبار دی نیوز (مئی ۲۰۰۷ء)

میں شائع ہوا تھا۔ ڈاکٹر مسعودہ بانو اکسفر ڈیونی ورٹی میں پوسٹ ڈاکٹریٹ تحقیق کر رہی ہیں اور دینی تعلیمی ادارے ان کے مطالعے کا خصوصی موضوع ہیں:

اپنے تحقیقی تجربے کے پورے دورانیے میں مجھے کبھی ایسا معاملہ درپیش نہیں آیا کہ انسان نے جو کچھ میدان میں دیکھا ہو وہ عام عوامی تاثر میں ایک سر مختلف ہو۔ جامعہ حفصہ کی طالبات اور لال مسجد کے قائدین و طلبہ کے اقدامات، ذرائع ابلاغ میں شدید تنقید کا نشانہ بنے ہوئے ہیں کہ وہ ملک میں اپنی تعبیر اسلام نافذ کرنے کی کوشش کر کے دوسرے لوگوں کی آزادیوں پر دست اندازی کے مرتکب ہو رہے ہیں۔ تاہم انہی لبرل حلقوں سے نسبت رکھنے کے باوجود میرا تجربہ اور مشاہدہ مختلف ہے۔ عبدالرشید غازی کے مجھے دیے گئے متعدد انٹرویو اور جامعہ حفصہ کے کئی بار دورے کا تجربہ اس خوف ناک تصور کو سہارا دینے میں مددگار ثابت نہیں ہوا۔ دوسروں کے رد عمل دیکھ کر میں بار بار حیران ہوتی ہوں کہ ایسا رد عمل کیوں ہے؟ میں جب اس مدرسے کی حدود میں داخل ہوئی تو مجھے یہ احساس ہوا کہ یہ کسی لڑکیوں کے کالج کا ہو سکتا ہے۔ لڑکیاں اسلام کی انتہائی کٹراور سخت گیر تعبیر کرتی ہیں، لیکن جو کچھ وہ کہتی ہیں اُس میں شعور موجود ہوتا ہے۔ گفتگو اور بحث و مباحثہ کے دوران وہ قبائلی علاقوں میں حکومت کے غیر قانونی اقدامات یا فوجی آپریشنوں لاپتہ لوگوں کے معاملات، الیکٹرانک میڈیا کو بہت زیادہ چھوٹ دینے اور ریاستی نظام کے عمومی انتشار کے احوال (جہاں حکومتی اداروں سے کوئی بھی عام شہری کام نہیں کرا سکتا، جب تک اُس کے [بڑے لوگوں سے] تعلقات نہ ہوں) جیسے موضوعات پر بڑے اعتماد کے ساتھ اور جم کر بات کرتی ہیں۔ وہ سیاہ برقعوں میں نہیں، بلکہ اپنے گرد لپیٹے ہوئے دوپٹوں میں ہنستی اور ایک دوسرے سے خوش گوار گفتگو کرتی ہیں۔ وہ آپ میں دل چسپی لیتی ہیں اور یوں لگتا ہے کہ وہ عام کالج کی لڑکیوں جیسی ہی لڑکیاں ہیں، تاہم قدامت پرست ذہنی رجحان کے ساتھ۔

بہر حال اپنے ٹی وی انٹرویو کے دوران وہ جس معاملے کو پیش پیش رکھتی ہیں، کیا یہی اُن کا اصل رُوپ ہے؟ میرے خیال میں اس تاثر کا بہت زیادہ تعلق اُن کے لباس سے

ہے۔ مدرسے میں کئی بار جانے کے دوران میں، میں نے ایک تقریب میں بھی شرکت کی۔ یہ نعت گوئی یا مذہبی موضوع پر تقریری مقابلہ تھا۔ مدرسے کے کچھ کچھ بھرے صحن میں ۳ ہزار لڑکیاں تو ضرور موجود ہوں گی اور کچھ لڑکیوں کی مائیں بھی وہاں موجود تھیں۔ اس پروگرام میں حکومت کے خلاف انتہائی ظریفانہ خاکے (skits) پیش کیے گئے۔ مدرسے کی طالبات پر ویز مشرف یا اعجاز الحق یا دیگر وزرا اور ذرائع ابلاغ کے نمائندوں کا روپ دھارے ہوئی تھیں۔ ان خاکوں میں حکومت کی کارکردگی پر بڑے لطیف پیرایے میں تنقید کی گئی تھی۔ اس تقریب کا منظر نامہ ان پروگراموں کی یاد دلا رہا تھا جو پاکستان کے عمومی کالجوں میں ہوتا ہے۔

اسی طرح ڈھائی مہینے پاکستان کے چپے چپے پر پھیلے مدرسوں میں انٹرویو کرنے کے بعد جب مجھے عبدالرشید غازی سے انٹرویو کا موقع ملا تو وہ یقینی طور پر نفرت پھیلانے والے بنیاد پرست نظر نہیں آئے۔ اُن تک پہنچنا آسان ہے۔ وہ آپ کو وقت دیتے ہیں اور جدید دنیا کی حقیقتوں سے بھی خوب آگاہ ہیں۔ ہاں یہ بات درست ہے کہ مدرسے میں ایک ہندو بندوق بردار [گن مین] بھی موجود ہے، لیکن ایک ایسے ملک میں کہ جہاں علما کا قتل ایک معمول ہو، مجھے یہ دیکھ کر حیرت ہوئی کہ انھوں نے اپنے ارد گرد سیکورٹی کے مزید انتظامات کیوں نہیں کیے ہیں، خصوصاً ایک ایسے وقت میں کہ جب وہ سرفہرست نشانے پر ہیں۔ مجھے ان ملاقاتوں اور رابطوں کے بعد جس چیز نے پریشان کیا، وہ یہ تھی کہ ذاتی طور پر دورہ کرنے کے بعد جامعہ حفصہ سے جو تصور بنتا ہے وہ کسی تشدد پسند (militant) ادارے سے یک سر مختلف ہے۔ مجھے کئی لوگوں نے بتایا کہ اس مدرسے میں داخل ہونے کے لیے تمہیں دل گردے کی ضرورت ہوگی۔ لیکن اس مدرسے کا پُرامن ماحول دیکھ کر مجھے لوگوں کے اس تبصرے پر حیرت ہوئی۔

سوال پیدا ہوتا ہے کہ غازی برادران نے اپنے بارے میں انتہائی پُر تشدد ہونے کا تاثر کیوں پیدا کیا؟ کیونکہ جب آپ اُن سے ملنے کے لیے جاتے ہیں، تو اُس سے بالکل مختلف تصور پیدا ہوتا ہے۔ اس بات کو دو طریقوں سے سمجھا جاسکتا ہے: اول، اگر یہ

حقیقتاً خفیہ ایجنسی کا آپریشن تھا تب تو یہ بات سمجھ میں آتی ہے، کیونکہ خفیہ ایجنسیاں یہی چاہتی ہیں کہ وہ انتہا پسند اور تشدد پسند کا تصور ابھاریں اور انھوں نے ان بھائیوں سے کہا ہوگا کہ وہ انتہا پسندانہ رویہ اختیار کیے رکھیں۔ دوم: اگر یہ ایجنسی کا آپریشن نہیں تھا اور مدرسے کے ساتھ کئی بار رابطہ رکھنے کے بعد میرے خیال میں یہی معاملہ تھا (اگرچہ کوئی بھی فرد یقینی طور پر نہیں کہہ سکتا) تب یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ بھائیوں نے اس قدر انتہا پسند موقف کیوں اختیار کیا؟ کیا وہ حقیقت پسندانہ طور پر سمجھتے تھے کہ واقعی وہ حکومت پر کنٹرول حاصل کر کے شریعت نافذ کر سکتے ہیں؟ میرا خیال ہے کہ انھوں نے اس قدر انتہائی اقدامات اس لیے اٹھائے تاکہ اپنا وجود برقرار رکھ سکیں نہ کہ حقیقی طور پر شریعت نافذ کرنے کے لیے۔ اس معاشرے میں میرے ساتھی جو لبرل طبقات سے تعلق رکھتے ہیں وہ کسی تحقیق کے بارے میں اسے معقول دلیل قرار دیں گے کہ آپ اپنے مطالعے کے ہدف کے بارے میں حتمی فیصلہ کرنے کی کوشش نہ کریں بلکہ اُسے سمجھنے کی کوشش کریں۔

میں جامعہ حفصہ کی طرف ایک اور انداز سے دیکھتی ہوں۔ میں نے ملک بھر کے ۷۰ سے زائد مدارس کے دوروں اور مصاحبوں (انٹرویوز) کے بعد جامعہ حفصہ کا دورہ کیا۔ میرے خیال میں ان تمام ہی مدرسوں میں حکومت کی امریکا نواز پالیسیوں، قبائلی پٹی میں حملوں، لاپتہ لوگوں کے مسئلے مدرسوں اور اسلام کو تحقیری لہجے میں پیش کرنے اور ذرائع ابلاغ کو بے حد حساب چھوٹ دینے کے بارے میں تشویش کا اظہار کیا گیا۔ اُن کی رائے میں یہ ملک اسلام کے نام پر قائم کیا گیا تھا۔

جب آپ دیکھتے ہیں کہ معاشرے کی اتنی بڑی تعداد چند امور پر تشویش کا اظہار کرتی ہے تب سمجھ لینا چاہیے کہ یہ چند افراد کا خلیجان نہیں ہے۔ علاوہ ازیں پاکستان پیپلز پارٹی، ایم کیو ایم اور معاشرے کے چند دیگر طبقات کی طرف سے جامعہ حفصہ کو دبانے کے لیے قوت کے استعمال کے مطالبے غیر حقیقت پسندانہ ہیں۔ قدامت پرست اقدار رکھنے والے یہ لوگ بھی تو بہر حال آپ کے معاشرے کا حصہ ہیں اور اُن کی تعداد بہت

بڑی ہے۔ پُر تشدد اسلام پسندی کے ایسے مظاہر کو روکنے کے لیے واحد راستہ یہ ہے کہ حکومت دہشت گردی کے خلاف جنگ کی پالیسیوں کی اندھی پشتی بان نہ بنے، کیونکہ ان کی وجہ سے علما کو یہ قوت مل جاتی ہے کہ وہ بڑی تعداد میں اپنے پیروکاروں کو حرکت میں لے آئیں۔ (The Puzzle of Jamia Hafsa، دی نیوز انٹرنیشنل، مئی ۲۰۰۷ء)

ہم نے ڈاکٹر مسعودہ بانو کے مضمون سے طویل اقتباس اس لیے دیا ہے کہ ایک غیر جانب دار لبرل دانش ور خاتون بھی ان حقائق کی طرف متوجہ کر رہی ہے جنہیں ایک سر نظر انداز کر کے سیاسی طالع آزما اور لبرل دانش ور آنکھیں بند کر کے استعماری قوتوں اور فوجی آمروں کی ہاں میں ہاں ملانا اپنی معراج سمجھ رہے ہیں۔

جامعہ حفصہ اور لال مسجد کے خونیں انجام کے دو روز بعد ڈاکٹر مسعودہ بانو کا تبصرہ بھی اس لائق ہے کہ اس پر سنجیدگی سے غور کیا جائے۔ وہ دی نیوز میں لکھتی ہیں:

واہ! نام نہاد لبرل جیت گئے۔ لال مسجد اور جامعہ حفصہ پر بے رحمی سے حملہ کیا گیا، [عبدالرشید] غازی، ان کی والدہ اور ان کے سیکڑوں شاگرد [طلبہ و طالبات] مارے گئے۔ حکومت نے دارالحکومت کے عین قلب میں انتہائی سفاکانہ قتل عام کیا۔ ستم ظریفی یہ ہے کہ یہی لبرل جو امن کی بات کرتے ہیں اور عراق پر جارحیت اور جنگ پر احتجاج کا علم بلند کرتے ہیں، نہ صرف یہ کہ انہوں نے اس [فوجی آپریشن] کی حمایت کی حتیٰ کہ حکومت کو اس پر مبارکباد بھی دے رہے ہیں۔ لیکن کم از کم وہ لوگ جو اس حوالے سے خامہ فرسائی کرتے رہتے ہیں، ان کو اس قسم کے مطلق دعوؤں سے اجتناب کرنا چاہیے کہ اکثریت اس سے خوش ہے (یہ ایک ایسا دعویٰ ہے جو ایک اخبار نے کیا)۔ مجھے بطور محقق اس دوران غازی اور مدرسے کے اندر موجود لوگوں کے متعلق [بہت کچھ] جاننے کا موقع ملا اور میں ایک ایسی عورت کی حیثیت سے کہ جو برداشت پر یقین رکھتی ہے اور جو انسانی جان کا احترام کرتی ہے، یہ کہنا چاہتی ہوں کہ میں اس تمام آرمی ایکشن کو ایک جرم کی طرح دیکھتی ہوں اور میں ایسے بہت سے لوگوں کو جانتی ہوں

جو اسی طرح دیکھتے ہیں۔ اس وقت پاکستان ایک بڑے ہوئے گھر کی طرح ہے۔ محض اغوا اور حکومت کی رٹ کو چیلنج کرنے جیسے جرائم کی بنا پر کس نے حکومت کو یہ اختیار دیا ہے کہ وہ اپنے ہی عوام کا یوں قتل عام کرے؟ انھوں نے غازی برادران اور ان کے شاگردوں نے نہ کسی کو قتل کیا اور نہ جسمانی طور پر نقصان پہنچایا، تو پھر کس طرح ان کی سزا اس قدر شدید ہو سکتی ہے۔ یہ بات بالکل واضح ہے کہ اس تمام خون ریزی سے باسانی بچا جاسکتا تھا اگر جنرل مشرف کا ایک ایسے وقت میں مغرب کو اپنی وفاداری کا ثبوت فراہم کرنے جیسا مخصوص مقصد نہ ہوتا، جب کہ وہ انتہائی کمزور ہو چکے ہیں اور انھیں مغرب کی حمایت کی شدید ضرورت ہے۔ دوسری صورت میں قتل عام کے بغیر مسئلے کو حل کرنے کے لیے بہت سے ایسے اقدامات ممکن تھے جو اٹھائے جاسکتے تھے۔ بجلی پانی اور گیس کاٹ دینے سے کم از کم لڑکیوں کو جلد یا بدیر باہر آنے پر مجبور کیا جاسکتا تھا۔ اسی طرح اگر مذاکرات کے لیے مزید کچھ دن دے دیے جاتے تو یقیناً پاکستان کے وجود کو کوئی خطرہ لاحق نہ ہو سکتا تھا۔ (What a Victory! دی نیوز، ۱۳ جولائی

(۲۰۰۷ء)

وہ اپنے فکرا نگیز تبصرے کے اختتام پر لکھتی ہیں:

لال مسجد کے باب کو ختم کرنے سے پہلے ہمیں یہ نہیں بھولنا چاہیے کہ کس چیز نے [عبدالرشید] غازی کو (جس نے پوسٹ گریجویٹ ڈگری لے رکھی تھی) اور ان کے طالب علموں کو (جن کی اکثریت متوسط طبقے سے تعلق رکھتی تھی اور جو میٹرک یا ایف اے کے بعد وہاں آئے تھے) اس مزاحمت پر مجبور کیا۔ ذرائع ابلاغ میں ان کے حوالے سے ہونے والی بحث کا ارتکاز ان کی جانب سے عوامی اخلاقیات سنوارنے کی مہم پر تھا۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ وہ انتہائی بنیادی انسانی حقوق کے مطالبات کی بنا پر حرکت پذیر ہوئے تھے۔ وہ قبائلی علاقوں میں ان ملٹری آپریشنوں کے خاتمے کے لیے دلائل دے رہے تھے جو عام شہریوں کی ہلاکت کا باعث بن رہے تھے۔ وہ ملک میں مقدمہ چلائے بغیر لوگوں کو امریکا کے حوالے کرنے کی مخالفت کر رہے تھے۔ ہم میں سے جن

لوگوں نے مدرسے میں جانے اور اُن سے اور اُن کے طلبہ سے بات چیت کرنے کی زحمت کی، اچھی طرح جانتے ہیں کہ وہ بہ تکرار قانون کی بالادستی کی بات کرتے تھے۔ اپنے اہداف کو کامیاب بنانے کے لیے انہوں نے جو راستہ اختیار کیا بلاشبہ وہ درست راستہ نہ تھا، لیکن یہ یاد رکھنا ضروری ہے کہ کس چیز نے انہیں اور اُن کے پیروکاروں کو اس جدوجہد پر آمادہ کیا، کیونکہ حتیٰ طور پر اخلاقی خیالات و نظریات کی مدلل قوت ہی لوگوں کو مجبور کرتی ہے کہ وہ اپنی زندگی نچھاور کر دیں۔ کوئی بھی شخص، حتیٰ کہ انتہائی غریب شخص بھی کسی معمولی بات کے لیے اپنی جان نہیں دے سکتا۔ (دی نیوز، ۱۳ جولائی ۲۰۰۷ء)

سانحے کے بعد کے تقاضے

ہم سمجھتے ہیں کہ لال مسجد اور جامعہ حفصہ کا مسئلہ کوئی منفرد واقعہ نہیں، بلکہ امریکا اور جنرل مشرف کی اس حکمت عملی کا حصہ ہے جس کے تحت دہشت گردی کے نام پر جرنیلی آمریت کو مستحکم کرنے اور عالمی سامراج کے ایجنڈے کو آگے بڑھانے کا مذموم کھیل کھیلا جا رہا ہے۔ اسی لیے جہاں ہم ایک طرف اس پورے کھیل کا پردہ چاک کرنے کو اذیت دیتے ہیں اور اسے وسیع تر تناظر میں دیکھتے ہیں، وہیں ہم مطالبہ کرتے ہیں کہ اس سانحے کی تحقیق کے لیے اعلیٰ ترین سطح پر **سازگاری**

- ۱- لال مسجد اور جامعہ حفصہ کی انتظامیہ اور طلبہ و طالبات پر جو الزامات لگائے جا رہے ہیں ان کی حقیقت کیا ہے اور حالات کو اس مقام تک لانے میں کون کون سی قوتیں کس کس درجے میں شریک تھیں۔ ہر ایک کا کردار اور رول بالکل کھل کر سامنے آئے۔
- ۲- جنوری ۲۰۰۴ء سے پہلے کوئی مسئلہ کیوں پیدا نہیں ہوا، اور وہ کیا خاص حالات اور اسباب ہیں جن کی وجہ سے جنوری سے جولائی تک مختلف واقعات رونما ہوئے؟
- ۳- انتظامیہ اور طلبہ و طالبات کی اصل شکایات کیا تھیں اور ان کو رفع کرنے کے لیے کیا کیا گیا؟
- ۴- انتظامیہ اور طلبہ و طالبات سے کیا غلطیاں سرزد ہوئیں اور حالات کی اصلاح اور افہام و تفہیم

- کے ذریعے معاملات کو طے کرنے کی کیا کوششیں ہوئیں، کیا معاہدے ہوئے، کس نے ان معاہدوں کو سبوتاژ کیا اور مصالحت کا عمل کیوں کامیاب نہ ہوا؟
- ۵- اس پورے معاملے میں حقیقی تشدد کا کتنا حصہ ہے اور کون اس کا ذمہ دار ہے؟
- ۶- کیا حکومت کے پاس کوئی مذکورہ حکمت عملی اور اختیار تھا؟ اور کیا عالمی تجربات کی روشنی میں قوت کے استعمال کے بغیر مسئلہ کا حل ممکن نہیں تھا؟ اگر ایسا تھا تو کیا ضروری حد تک قوت کا استعمال ہوا یا قوت کا بے رحمانہ بے محابا اور سفاکانہ استعمال کیا گیا؟
- ۷- یہ سوال بھی اہم ہے کہ قوت کے استعمال کے لیے جس دستوری اور قانونی جواز کی ضرورت ہے وہ پورا کیا گیا؟ اسلام آباد میں سول اتھارٹی کون ہے؟ پولیس کے ذریعے مسئلے کو کیوں حل نہیں کیا گیا؟ پولیس اور رینجرز کو کئی مہینے اسلام آباد کس اتھارٹی کے تحت لایا گیا؟ اور اگلے کیوں واپس کیا گیا؟ آخری فوجی آپریشن کا فیصلہ کس نے کیا اور کس دستوری اختیار کے تحت کیا گیا؟ اس میں سول انتظامیہ کا مین چیف آف آرمی اسٹاف ہر ایک کا کیا کردار ہے؟
- ۸- سپریم کورٹ کے بیچ نے مفاہمت کے ذریعے مسئلے کے حل کے لیے ہدایات جاری کی تھیں، ان کا کیا بنا؟ عدالت کا کیا رول رہا اور انتظامیہ نے عدالت کے احکام کے الفاظ اور اسپرٹ کی کہاں تک پیروی کی؟
- ۹- مسجد اور مدرسے میں موجود افراد اور اسلحہ وغیرہ کے بارے میں حکومت کے دعوے کیا تھے اور حقیقت کیا نکلی؟ فوجی آپریشن کے لیے جو طریقہ اختیار کیا گیا وہ کہاں تک ضروری تھا؟ جانی اور مالی نقصان کی صحیح پوزیشن کیا ہے؟ فی الحقیقت کتنے اساتذہ، طلبہ و طالبات اور دوسرا عملہ مسجد و مدرسے میں تھا؟ کل اموات کتنی ہوئیں؟ قرائن و شواہد بتاتے ہیں کہ طالبات، طلبہ اور اساتذہ کو اس سے کہیں زیادہ تعداد میں قتل کیا گیا کہ جتنی تعداد حکومتی ترجمان بتاتے ہیں۔ اس قتل عام کی باقاعدہ اعلیٰ سطحی تحقیقات ہونی چاہئیں۔
- ۱۰- فوج نے جو ہتھیار استعمال کیے وہ کون کون سے تھے؟ مدرسے کے طلبہ کی طرف سے کون سے ہتھیار استعمال ہوئے؟ انٹرنیٹ پر موجود مضامین اور روزنامہ ڈان میں شائع ہونے والی تصاویر میں 'سفید فاسفورس' کے سفاکانہ استعمال کے شواہد کی کیا حقیقت

- ہے؟ اسکیمیکل اسلحے کے استعمال کا کس نے حکم دیا تھا؟ عمارت کے اندر آگ لگنے لاشوں کے جھلنے اور اس کے سبب کا تعین ضروری ہے، نیز کس قسم کی گیسوں کا استعمال اس آپریشن میں کیا گیا اور ان کے کیا اثرات رونما ہوئے؟
- ۱۱- جس اسلحے کی نمائش کی گئی ہے اس کی حقیقت کیا ہے؟
- ۱۲- مسجد میں طلبہ اور طالبات کو یرغمال بنائے جانے کے دعوے کی کیا حقیقت ہے؟ محاصرے کے دوران علماء صلح کاروں اور میڈیا کے نمائندوں کو مسجد اور مدرسے میں جانے سے

۱- یاد رہے کہ حکومت کے فوجی اور سول ترجمان اس امر سے مسلسل انکار کرتے رہے تاہم ۲۶ جولائی کو وفاقی وزیر مذہبی امور اعجاز الحق نے اعتراف کیا: ”لال مسجد آپریشن میں فاسفورس بم استعمال کیے گئے تھے۔“ (روزنامہ نوائے وقت لاہور ۲ جولائی ۲۰۰۷ء)

کس نے روکا؟ آپریشن کے بعد بھی دو دن مسجد اور مدرسے میں میڈیا کو داخل ہونے سے کیوں روکا گیا؟ اس زمانے میں اندر کیا کچھ ہوا؟ چار سو کفن منگوانے کے بعد صرف ۹۲ لاشوں کی تدفین کا معما کیا ہے؟ بی بی سی کے نمائندے کو گورکن نے بتایا کہ ایک ایک قبر میں دو دو لاشیں ہیں۔ اس کی کیا حقیقت ہے؟

۱۳- مسجد کی بے حرمتی، قرآن پاک اور دینی کتب کی بربادی اور مسجد میں جوتوں سمیت جانا اور فوجی ترجمان کا یہ فتویٰ نشر کرنا کہ آپریشن کے دوران اس جگہ کی حیثیت مسجد کی نہیں رہی ہے، کہاں تک صحیح ہے؟ قرآن پاک کے جلانے جانے اور قرآن کے اوراق کی بے حرمتی کے بارے میں سپریم کورٹ کے بیج نے بھی سوال اٹھائے ہیں۔ یہ بڑا اہم مسئلہ ہے اور اس سلسلے میں سارے حقائق قوم کے سامنے آنے چاہئیں۔

یہ اور متعدد دوسرے سوالات ایسے ہیں جن کے مبنی برحق جواب قوم کے سامنے آنا ضروری ہیں اور پھر ان جوابات کی روشنی میں جس نے جس حد تک دستور قانون اور اصول انصاف سے انحراف کیا ہے اس کی ذمہ داری کا تعین اور قرار واقعی سزا کا اہتمام۔

ہم پوری ذمہ داری سے یہ بات کہنا چاہتے ہیں کہ لال مسجد اور جامعہ حفصہ کا مسئلہ کوئی

معمولی مسئلہ نہیں ہے۔ جو کچھ ہوا ہے وہ ہماری تاریخ کے الم ناک ترین واقعات میں سے ایک ہے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ جس طرح برطانوی استعمار کے ایک کارندے جنرل ڈائر نے ۱۹۱۹ء میں امرتسر کے جلیانوالہ باغ میں کئی سو ہندستانیوں کو گولیوں سے بھون کر رکھ دیا تھا، پاکستان کی تاریخ میں ایک سیکولر اور نام نہاد روشن خیال جرنیل نے صدر بٹش اور مغرب کے سامراجی حکمرانوں کی خوش نودی اور انھیں اپنی وفاداری کا یقین دلانے کے لیے لال مسجد اور جامعہ حفصہ پر یورش اور خون کی ہولی کھیل کر ویسا ہی بدترین اقدام کیا ہے۔ تاریخ تو اس ظلم برپا کرنے والوں کو معاف نہیں کرے گی، لیکن ملت اسلامیہ پاکستان کا بھی فرض ہے کہ وہ اس کشت و خون کے ذمہ داروں کا احتساب کرے اور ہم چاہتے ہیں کہ یہ احتساب بھی دستور اور قانون کے مطابق ہو۔ ایک سفاکیت کا جواب دوسری لاقانونیت سے نہ دیا جائے۔ لاقانونیت اور دہشت گردی کو روکنے کا اصل ذریعہ سب کے لیے قانون کی حکمرانی اور کھلے انداز میں احتساب اور انصاف کا قیام ہے۔ یہی راستہ معقول بھی ہے اور خیر اور صلاح بھی صرف اسی کے ذریعے رونما ہو سکتی ہے۔

عدلیہ کی بالادستی کے لیے سنگ میل

سپریم کورٹ کے ۱۳ رکنی بنچ کے ۲۰ جولائی ۲۰۰۰ء کے فیصلے نے قوم کو یہ اُمید دلائی ہے کہ اعلیٰ عدالت نظریہ ضرورت کے شیطانی چکر سے نکلنے کی طرف بڑھ رہی ہے اور عوام کو یہ اعتماد حاصل ہو رہا ہے کہ اس ملک کے کمزور اور مظلوم انسانوں کے لیے بھی انصاف کا حصول ممکن ہے۔ یہی وہ راستہ ہے جس سے ملک اپنی حقیقی منزل کی طرف گامزن ہو سکے گا۔

۲۰ جولائی ۲۰۰۰ء کا فیصلہ گہرے غور و خوض کا متقاضی ہے مگر اس کا حق اسی وقت ادا ہو سکے گا جب عدالت اپنا تفصیلی فیصلہ دے گی۔ البتہ مختصر فیصلے نے جو تاریخی خدمت انجام دی ہے اس کا ادراک ضروری ہے۔ ہماری نگاہ میں درج ذیل پہلو غیر معمولی اہمیت کے حامل ہیں:

۱- عدالت نے کوئی مبہم یا مے دروں مے بروں راستہ اختیار نہیں کیا بلکہ دو ٹوک الفاظ میں ایک واضح فیصلہ دیا ہے جس نے قوم کو اُمید کی نئی کرن دکھائی ہے۔ اس پر عدالت پوری قوم کی طرف سے ہدیہ تبریک کی مستحق ہے۔ ظلمتوں کی ماری اس قوم کے لیے یہ

فیصلہ روشنی کا پیغام اور مستقبل پر بھروسے کی نوید کی حیثیت رکھتا ہے جس پر اللہ تعالیٰ کا جتنا بھی شکر ادا کیا جائے کم ہے۔

۲- پاکستان کی تاریخ میں عدالت نے پہلی مرتبہ فوجی حکمرانی ہی کے دور میں ایک فوجی حکمران کے فیصلے کے خلاف دستور اور قانون کے مطابق فیصلہ دیا ہے اور اس طرح طاقت پر قانون کی بالادستی کے اصول کو قائم کیا ہے۔ سیکولرزم اور نام نہاد جدیدیت کے علم بردار جسٹس محمد منیر نے تمیز الدین خان کیس سے 'نظریہ ضرورت' کے بل پر دستور اور انصاف کی خلاف ورزی کا جو دروازہ کھولا تھا اور جس کے نتیجے میں آمریت کا عفریت دندناتا ہوا قومی زندگی میں داخل ہوا اس نے جمہوریت کو پھیننے ہی نہ دیا۔ بلاشبہ جسٹس حمود الرحمن نے جنرل آغا یحییٰ خان کو غاصب (usurper) قرار دیا تھا لیکن یہ فیصلہ جنرل یحییٰ کے اقتدار سے ہٹائے جانے کے بعد آیا تھا اور یہی وجہ ہے کہ یہ بعد کے طالع آزمائوں کا راستہ نہ روک سکا۔ حالیہ فیصلہ اپنی نوعیت کا پہلا فیصلہ ہے اور ہمیں یقین ہے کہ اگر قوم اس کی پشت پر مضبوطی سے قائم رہتی ہے تو آئندہ یہ جمہوریت کے لیے فتح و کامرانی کے دروازے کھول دے گا اور ان شاء اللہ فوجی آمریت قصہ پارینہ بن جائے گی۔

۳- اس فیصلے کا سب سے نمایاں پہلو یہ ہے کہ اس میں دستور اور قانون کی بالادستی کے اصول کو بنیاد بنایا گیا ہے اور صدر (چیف آف اسٹاف) کا وہ اقدام صریحاً غیر قانونی تھا جس کے تحت اس نے وردی کا سہارا لے کر چیف جسٹس کو بلا جواز دستور کے واضح تقاضوں کو نظر انداز کرتے ہوئے غیر فعال کیا تھا یا جبری رخصت پر بھیجا تھا۔ اس فیصلے کو کالعدم قرار دینے سے یہ بھی واضح ہو گیا کہ چیف جسٹس اس پورے زمانے میں دستوری اور قانونی طور پر چیف جسٹس تھے قائم مقام چیف جسٹس کا تقرر غیر قانونی تھا۔

۴- اس فیصلے میں تین کے مقابلے میں ۱۰ کی اکثریت نے یہ بھی فیصلہ دیا ہے کہ چیف جسٹس کے خلاف ریفرنس دستور کے مطابق نہیں اور اس طرح اسے بھی حرف غلط کی طرح منسوخ کر دیا گیا اور چیف جسٹس کسی داغ کے بغیر اپنے مقام پر بحال ہو گئے۔

- ۵- ضمناً اس فیصلے نے اس بات کو بھی واضح کر دیا کہ قانون کی نگاہ میں سب برابر ہیں اور کوئی بھی احتساب سے بالا نہیں؛ بشمول چیف جسٹس لیکن احتساب قانون اور دستور کے مطابق ہی ہو سکتا ہے۔ من مانے اور اندھا دھند (arbitrary) انداز میں نہیں۔
- ۶- اس فیصلے میں خود عدلیہ کا بھی احتساب موجود ہے، خصوصیت سے جس طرح سپریم جوڈیشل کونسل نے کچھ ایسے اختیارات اپنے لیے حاصل کرنے کی کوشش کی، یا ایسے انداز میں اپنے کام کا آغاز کیا جو دستور اور اصول انصاف کے مطابق نہیں۔ ان تمام چیزوں پر بھی فیصلے میں گرفت کی گئی ہے اور غلط اقدام کو غیر مؤثر کر دیا گیا ہے۔
- ان تمام اعتبارات سے یہ فیصلہ سنہری حروف میں لکھے جانے کے لائق ہے اور عدلیہ کی آزادی اور اس کے اعتبار (credibility) کی بحالی کی راہ پر ایک عظیم سنگ میل کی حیثیت رکھتا ہے۔ اگرچہ یہ صرف پہلا قدم ہے، ہر اعتبار سے اہم اور تاریخی قدم۔ لیکن پھر بھی صرف پہلا قدم۔ ابھی ماضی کے بلے کو صاف کرنے اور دستوریت اور قانون کی حکمرانی کی منزل کو پانے کے لیے عدالت، انتظامیہ اور خود قوم کو بہت کچھ کرنا ہوگا۔ جہاں یہ فیصلہ خالص دستور اور قانون کے مطابق ہے اور کسی سیاسی مصلحت کا سایہ اس پر نہیں؛ وہیں یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ ایسا صاف ستھرا اور مبنی بر عدل فیصلہ ممکن ہی اس لیے ہوا کہ قوم نے اور خصوصیت سے وکلاء برادری نے بے لاگ انداز اور بالکل دو ٹوک طریقے سے عدالت کو یہ یقین دلا دیا تھا کہ قوم انصاف اور اصول کی بالادستی چاہتی ہے نہ کہ مصلحت پر مبنی کوئی فیصلہ۔ جس عدالت کو یہ یقین ہو کہ قوم انصاف چاہتی ہے اور انصاف کے لیے قربانی دینے کا عزم رکھتی ہے، وہ پھر پوری مضبوطی سے دستور اور انصاف کی علم بردار بن سکتی ہے اور لاقانونیت اور قوت کے پجاریوں کو چیلنج کر سکتی ہے۔ اس بار الحمد للہ یہی ہوا اور پاکستان کی تاریخ میں پہلی بار اس انداز میں ہوا۔ اب عدالت اور قوم دونوں پر ذمہ داری ہے کہ اس راستے پر استقامت اور حکمت کے ساتھ آگے بڑھے۔ اس کے لیے یہ بھی ضروری ہے کہ عدالت کو کسی ایسی آزمائش میں نہ ڈالا جائے جس میں اس کے قدم ڈگمگانے کا خطرہ ہو۔ سیاسی فیصلے سیاست کے میدان میں ہوں اور قانون اور دستور کی تعمیر اور تنفیذ کے معاملات عدالت میں طے ہوں۔ یہ توازن ضروری ہے اور اس نزاکت کو سامنے رکھ کر ہی ہم ملک میں جمہوریت کی آگے کی منزلیں سر

کر سکتے ہیں۔

تاریخ ساز فیصلے کے دو اہم تقاضے

البتہ دو باتوں کی طرف توجہ دلانا ہم ضروری سمجھتے ہیں: پہلی یہ کہ اس فیصلے کے کچھ اخلاقی اور ایک حد تک خود قانونی تقاضے ہیں جن کو پورا کیا جانا چاہیے اور ان کا تعلق صدر وزیراعظم، وزیر قانون اور ان اداروں کے سربراہوں سے ہے جن کا چیف جسٹس کے خلاف ریفرنس سے بلا واسطہ تعلق تھا۔ انہیں اپنی ذمہ داری کا اعتراف کرنا چاہیے۔ چیف جسٹس اور قوم سے معافی مانگنی چاہیے اور اپنے عہدے سے استعفا دے دینا چاہیے تاکہ اس فیصلے کے منطقی تقاضے پورے ہوں۔ واضح رہے کہ وزیراعظم شوکت عزیز نے فیصلے سے پہلے یہ بات کہی تھی کہ اگر فیصلہ حکومت کے خلاف ہوتا ہے تو وزیراعظم کو مستعفی ہو جانا چاہیے۔ معاملہ صرف وزیراعظم کا نہیں، ان کے ساتھ جنرل مشرف کا استعفا بھی ضروری ہے۔

ریفرنس کے اصل ذمہ دار جنرل مشرف ہیں، جنہوں نے فوجی وردی میں چیف جسٹس کو ریفرنس کا نشانہ بنایا، استعفی کا مطالبہ کیا، کئی گھنٹوں تک حبس بے جا میں رکھا، تین مہینے تک پریس اور میڈیا میں ریفرنس کے حق میں دلائل دیتے رہے، مزید حقائق بیان کرنے کی دھمکیاں دیں اور طرح طرح کے الزامات لگانے سے بھی گریز نہ کیا۔ ۱۲ مئی کے کراچی کے قتل عام اور اسلام آباد کے بھنگوے کے جشن کو عوامی تائید اپنی فتح اور چیف جسٹس کی شکست کا عنوان دیا اور یہاں تک ارشاد فرمایا کہ اگر جھوٹ سچ پر غالب رہا تو وہ روئیں گے۔ رونا تو بلاشبہ ان کے مقدر میں اللہ تعالیٰ نے لکھ دیا تھا مگر بات رونے پر ختم نہیں ہو سکتی۔ سب سے زیادہ اس ریفرنس کے اور اس ریفرنس کے سلسلے میں جو کچھ کیا گیا، اس کے ذمہ دار جنرل مشرف ہیں اور ان کا استعفا پہلا تقاضا ہے۔ ان کے ساتھ وزیراعظم، وزیر قانون، سیکرٹری قانون اور ان تمام افراد کا استعفا اور احتساب ضروری ہے جنہوں نے جنرل مشرف اور وزیراعظم کے موقف کی تائید میں بیان حلفی دائر کیے۔ دوسرا بنیادی مسئلہ جو اس ریفرنس اور مختلف حلفی بیانات سے سامنے آیا ہے وہ کاروبار حکومت میں ایجنسیوں کے کردار سے متعلق ہے، جو اپنے اصل فرائض منصبی سے ہٹ کر جاسوسی اور

خلاف قانون سرگرمیوں میں ملوث ہیں۔ جن کا منہ بولتا ثبوت ان کے اپنے بیانات اور وہ معلومات اور ان معلومات کے ذرائع ہیں جن سے یہ بیانات بھرے ہوئے ہیں۔ حکومت پاکستان اور اس کے اداروں کی بڑی ہی کرہ تصویر ہے جو ان بیانات میں قوم کے سامنے آئی ہے۔ اگر ان اداروں کا احتساب نہیں ہوتا اور ان سرگرمیوں کو لگام نہیں دی جاتی تو ہم کبھی بھی قانون اور ضابطے پر مبنی ایک ملک اور مہذب معاشرہ نہیں بن سکتے۔ جن حضرات نے قانون کی خلاف ورزی یا محض اثر و رسوخ کی بنا پر قانون اور ضابطے کے خلاف کام کا اعتراف کیا ہے، انہیں اس کی قرارتی سزا ملنی چاہیے اور جنہوں نے برسر اقتدار افراد کی تائید میں غلط بیانی اور فسانہ سازی سے کام لیا ہے، انہیں ان کی قیمت ادا کرنا چاہیے۔ ان بااثر مجرموں کو ایسے ہی چھوڑ دینے کے معنی یہ ہیں کہ ملک میں قانون کی حکمرانی محض ایک سراب ہوگی۔ یہ اقبالی مجرم ہیں اور ان کو اس کی ایسی سزا ملنی چاہیے جس میں دوسروں کے لیے عبرت کا سامان ہو اور ملک کے نظام حکمرانی سے ان خرابیوں کا ہمیشہ کے لیے ازالہ ہو سکے۔

۲۰ جولائی کے فیصلے کے یہ دو کم سے کم تقاضے ہیں جو فوری طور پر پورے ہونے چاہئیں۔

امید کا پیغام

آخر میں ہم اس پورے معاملے میں کل جماعتی تحریک جمہوریت کے رول کا ذکر ضروری سمجھتے ہیں۔ یہ امر باعث افسوس ہے کہ اپوزیشن کی تمام جماعتیں اس میں شریک نہیں ہوئیں اور ایک بڑی جماعت جس نے بیثباتی جمہوریت پر دستخط کیے تھے وہ اس بیثباتی کے عہد و پیمانے کے علی الرغم فوجی حکومت سے معاملات طے کرنے میں مصروف رہی اور اس فیصلہ کن مرحلے پر بھی پیچھے رہ گئی۔ اس امر پر جاسف کے اظہار کے ساتھ ہم اس اقدام کا خیر مقدم کرتے ہیں جو باقی تمام جماعتوں نے اس نئے محاذ کے قیام کی شکل میں اختیار کیا ہے اور اسے ۲۰ جولائی ۲۰۰۰ء کے فیصلے کی طرح جمہوریت کے قیام اور دستور اور قانون کی حکمرانی کی جدوجہد کا ایک سنگ میل قرار دیتے ہیں۔

قرارداد مقاصد سے لے کر ۱۹۷۳ء کے دستور تک جن چار باتوں پر قوم کا کامل اتفاق

(consensus) ہے وہ یہ ہیں:

۱- پاکستان ایک اسلامی ملک ہے اور اس کے وجود اور بقا کا انحصار اسلام کے احکام و اقدار اور

- اصولوں کے مطابق مبنی بر عدل نظام کا قیام ہے۔ اقتدار ایک امانت ہے جسے اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے وفاداری کے ساتھ استعمال کیا جاتا ہے۔
- ۲- پاکستان کا نظام حکومت جمہوری ہوگا جس میں عوام کے حقوق کی حفاظت، پارلیمنٹ کی بالادستی، عدلیہ کی آزادی، صاف شفاف انتخابات، اور عوام کی مرضی کے مطابق اور ان کے سامنے جواب دہی کے اصول پر حکومت کا قیام اور تبدیلی واقع ہوگی۔
- ۳- پاکستان ایک فلاحی ریاست ہے جس میں تمام شہریوں کو بلا تفریق نسل، زبان اور مذہب زندگی کی ضروری سہولتیں حاصل ہونی چاہئیں اور ترقی کے مساوی مواقع میسر ہوں تاکہ مہذب زندگی گزار سکیں۔
- ۴- پاکستان کا سیاسی نظام وفاق کی بنیاد پر قائم ہونے کا مطلب یہ ہے کہ تمام صوبوں کو اپنے وسائل پر تصرف کا اختیار ہو اور دستور کے دائرے میں تمام صوبوں کو مکمل خود اختیاری حاصل ہو۔ پاکستان کی مضبوطی اور خوش حالی کا انحصار تمام صوبوں کی مضبوطی اور خوش حالی پر ہے۔
- ان اصولوں کا واضح تقاضا یہ ہے کہ ہر ادارہ اپنے اپنے دائرے میں دیانت داری سے کام کرے اور دوسرے اداروں میں دخل اندازی سے اجتناب کرے۔ فوج کی اصل ذمہ داری دفاع و وطن اور رسول حکومت کے تحت خدمات انجام دینا ہے۔ سیاست میں فوج کی مداخلت دستور کی خلاف ورزی، سیاسی نظام کی بربادی کا ذریعہ اور خود فوج کی دفاعی صلاحیت اور قوم کی نگاہ میں غیر متنازع حیثیت کو مجروح کرنے کا باعث ہوتی ہے۔ اس لیے فوج کو سیاست میں ملوث کرنا فوج اور ملک دونوں کے مفاد کے خلاف ہے۔
- عوام کی مرضی کی حکومت اسی وقت قائم ہو سکتی ہے جب سب کو انتخاب میں شرکت کے مساوی مواقع حاصل ہوں اور انتخاب کا نظام ہر قسم کی دراندازی اور جانب داری سے پاک ہو۔ اس کے لیے رائے دہندگان کی فہرستوں کا درست ہونا، الیکشن کمیشن کی مکمل آزادی اور غیر جانب داری اور پورے انتخابی عمل کا صاف اور شفاف ہونا ضروری ہے۔ صحافت کی آزادی بھی اس کے لیے ایک ضروری عمل ہے تاکہ پرنٹ اور الیکٹرانک میڈیا صحیح حقائق سے قوم کو آگاہ کر سکے۔ انتخابی عمل کو